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Antrag 

der Abgeordneten Oskar Atzinger, Markus Walbrunn, Ramona Storm und 
Fraktion (AfD) 

Konkordat zwischen seiner Heiligkeit Papst Pius XI. und dem Staate Bayern von 
1924 – concordatum in aeternum? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu prüfen, ob das Konkordat zwischen seiner 
Heiligkeit Papst Pius XI. und dem Staate Bayern vom 29. März 1924 nach 100 Jahren 
nicht dringend einer grundlegenden Modernisierung und Anpassung an das 21. Jahr-
hundert bedarf. In diesem Zusammenhang ist auch die Frage zu klären, ob das Kon-
kordat bei fehlender Einigung über etwaige Anpassungen auch einseitig gekündigt wer-
den kann. 

Über die Ergebnisse der Prüfung ist dem Landtag schriftlich zu berichten. 

 

 

Begründung: 

Am 29. März 1924 schloss der Freistaat Bayern mit dem Heiligen Stuhl in Rom einen 
Vertrag, das Konkordat zwischen seiner Heiligkeit Papst Pius XI. und dem Staate  
Bayern. In diesem Staatsvertrag einigten sich beide Seiten auf Rechte, Pflichten, Zu-
ständigkeiten und deren Grenzen. 

Nach dem Ende der Monarchie war eine juristische Neuordnung zwischen der katholi-
schen Kirche und dem noch jungen Freistaat nötig geworden. Dem Konkordat stimmten 
damals bei der Debatte im Landtag 73 Abgeordnete zu, 52 stimmten dagegen. Nach 
der Abstimmung wurde der Vertrag in der Presse scharf kritisiert, da er der katholischen 
Kirche einen zu großen Einfluss auch in außerkirchlichen Angelegenheiten zugestand. 
Hierzu zählten unter anderem damals wie auch heute die Bereiche der Hochschulen 
und Schulen. Selbst im Jahr 2024 können die Bischöfe auch heute noch bei der Beset-
zung von theologischen Professuren und katholischer Religionslehrer ihr Plazet geben 
oder dieses auch wieder zurücknehmen. 

Seit der Unterzeichnung sind mittlerweile 100 Jahre vergangen und es ist höchste Zeit, 
das Konkordat einer Prüfung auf „Herz und Nieren“ zu unterziehen, ob die Artikel des 
Vertrages in der vorliegenden Form heute, in einer zunehmend säkularisierten Gesell-
schaft, noch ihre Berechtigung haben. 

Selbst bei der PISA-Offensive für die Grundschulen in Bayern hatte das Konkordat Aus-
wirkungen. Staatsministerin Anna Stolz hätte gerne im Fach Religion eine Kürzung um 
eine Unterrichtsstunde in den Klassen 3 und 4 vorgenommen. Nach internem Streit mit 
der CSU-Fraktion und massiver Einflussnahme auch der Kirchen verwies die Staatsmi-
nisterin darauf, dass „sie ans Konkordat gebunden sei. Der Vertrag zwischen den Kir-
chen und dem Freistaat wird im November hundert Jahre alt und schreibt unter anderem 
Religionsunterricht an allen Schularten vor.”1 

                                                           
1 https://www.nn.de/politik/deutsch-und-mathe-kommen-religion-bleibt-die-musischen-facher-mussen-

leiden-1.14084895 (Letzter Zugriff am 25.09.2024) 

https://www.nn.de/politik/deutsch-und-mathe-kommen-religion-bleibt-die-musischen-facher-mussen-leiden-1.14084895
https://www.nn.de/politik/deutsch-und-mathe-kommen-religion-bleibt-die-musischen-facher-mussen-leiden-1.14084895
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Artikel 7 § 1 des Konkordates sagt hierzu: „Der Religionsunterricht bleibt in allen Schul-
arten ordentliches Lehrfach, soweit es dort bisher eingeführt ist. Er ist in Übereinstim-
mung mit den Grundsätzen der katholischen Kirche zu erteilen. Der Umfang des Reli-
gionsunterrichtes wird im Einvernehmen mit den kirchlichen Oberbehörden festgesetzt.“ 

Es ist durchaus verwunderlich, dass ein 100 Jahre alter Staatsvertrag aus der Zeit der 
Weimarer Republik heute noch signifikant Einfluss auf die bayerische Schulpolitik bis 
hinein in die kleinsten Details der Wochenstundenzahlen an bayerischen Schulen hat. 
Eine Überprüfung des Vertragstextes des Konkordates ist dringend angezeigt. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Oskar Atzinger, Markus Walbrunn, Ramona Storm und 
Fraktion (AfD) 
Drs. 19/3332 

Konkordat zwischen seiner Heiligkeit Papst Pius XI. und dem Staate Bayern von 
1924 - concordatum in aeternum? 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Oskar Atzinger 
Mitberichterstatter: Björn Jungbauer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 15. Sitzung am  
14. November 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 SPD: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Ute Eiling-Hütig 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Oskar Atzinger, Markus Walbrunn, Ramona Storm und 
Fraktion (AfD) 

Drs. 19/3332, 19/4401 

Konkordat zwischen seiner Heiligkeit Papst Pius XI. und dem Staate Bayern von 
1924 – concordatum in aeternum? 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die endgültige Abstimmliste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der endgültigen Abstimmliste einver-

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind offensichtlich alle Fraktio-

nen. Gibt es einzelne Gegenstimmen? – Das ist nicht der Fall. Stimmenthaltungen? – 

Auch nicht. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, gemäß § 42 Absatz 2 Satz 2 unserer Geschäftsord-

nung finden Begründung sowie Aussprache zu einem Wahlvorschlag nur statt, wenn 

zwei Fraktionen dies beantragen oder die Vollversammlung dies beschließt. Im Hin-

blick auf die Tagesordnungspunkte 3 und 4, Wahl eines Vizepräsidenten und Wahl 

einer Schriftführerin des Bayerischen Landtages, hat die AfD-Fraktion eine Begrün-

dung der Wahlvorschläge sowie eine gemeinsame Aussprache beantragt. Hierüber 

soll auf Antrag der AfD-Fraktion in der Vollversammlung eine Entscheidung herbeige-

führt werden. Ich lasse daher nun über diesen Antrag abstimmen.

Wer dem Antrag der AfD-Fraktion auf Begründung und gemeinsame Aussprache zu 

den Wahlvorschlägen eines Vizepräsidenten und einer Schriftführerin im Hinblick auf 

die Tagesordnungspunkte 3 und 4 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzei-

chen. – Das ist die AfD-Fraktion. Gegenstimmen! – CSU-Fraktion, FREIE WÄHLER, 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und SPD-Fraktion. – Gibt es Stimmenthaltungen? – Das 

ist nicht der Fall. Dann ist dieser Antrag hiermit abgelehnt.
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